

«Введение нэпа в 1921 г. было признанием большевиками поражения попытки форсированного построения коммунизма, отступлением назад, к капитализму».

В подтверждение:

- 1) нэп привел к возвращению частной собственности на средства производства;
- 2) при нэпе обострилось социальное неравенство;
- 3) введение нэпа не было запланированным шагом, а происходило под влиянием массового недовольства политикой «военного коммунизма»;

Введение нэпа в 1921 г. было признанием большевиками поражения попытки форсированного построения коммунизма, отступлением назад, к капитализму».

в опровержение:

- 1) вся политическая власть оставалась в руках партии большевиков, которая не собиралась отказываться от идеи построения социализма:
- 2) в распоряжении государства оставались крупные предприятия, железнодорожный транспорт и недра («командные высоты социализма»);
- 3) сохранялась государственная монополия внешней торговли;
- 4) существовали серьёзные ограничения для частного предпринимательства;
- 5) не была восстановлена частная собственность на землю;
- 6) в годы нэпа развивались разные формы кооперации, считавшиеся проявлением социалистической экономики.

«Индустриализация 30-х гг. XX века – главная причина победы СССР во Великой отечественной войне»

- *Аргументы в подтверждение:*
 - 1) благодаря свёртыванию нэпа и принятию решения о форсированной индустриализации весь социально-экономический потенциал страны был сосредоточен на решении задачи промышленного перевооружения страны;
 - 2) благодаря насильственной коллективизации сельского хозяйства (как условия форсированной индустриализации) была решена задача источников индустриализации за счёт перекачивания средств из сельского хозяйства в промышленность;
 - 3) благодаря ускоренным темпам промышленного развития было в кратчайшие сроки проведено не только перевооружение промышленного производства в европейской части СССР, но и создана урало-сибирская промышленная база страны;
 - 4) в кратчайшие сроки был создан мощный военнопromышленный комплекс в СССР, способный обеспечить Красную Армию современным оружием и техникой во всех родах Вооружённых Сил.

«Индустриализация 30-х гг. XX века – главная причина победы СССР во Великой отечественной войне»

• Аргументы в опровержение

- 1) ускоренная индустриализация породила распыление экономических ресурсов и практику «выдавать желаемое за действительное»;
- 2) ускоренная индустриализация породила штурмовые методы решения экономических проблем в СССР и обесценила человеческую жизнь, низведя её до «средства» решения поставленных целей;
- 3) ускоренная индустриализация предопределила проведение насильственной коллективизации как средства её обеспечения материальными и людскими ресурсами и спровоцировала многочисленные жертвы среди крестьянского населения;
- 4) ускоренная индустриализация стимулировала развитие и усиление роли репрессивно-охранительных органов в жизни государства и общества и «лагерной экономики» как важной составной части экономики страны в целом;
- 5) ускоренная индустриализация предопределила окончательное перерождение советской власти в авторитарно-репрессивный режим личной власти И. В. Сталина;